《库仑定律》说课稿
                                  博白县王力中学物理科  陈秀芳
一、 说教材
1、 说课内容：高中物理选修3-1第一章静电场的第二节库仑定律。
2、 本节课在教材中的地位、作用和意义：
    本单元教材的核心是库仑定律，它既是电荷间相互作用的基本规律，又是学习电场强度的基础。因此，在本单元教学中对电荷间的相互作，不仅要求学生定性知道，而且通过库仑定律的教学还要求定量了解，但对库仑定律的解题应用，则只限于真空中两个点电荷间相互作用的一些简单计算。
3、 本节课的教学目标：
   ⑴点电荷的物理意义．
   ⑵理解库仑定律及其适用条件，并能应用解决简单问题。
   ⑶知道静电力常量k的物理意义和数值、单位。
   ⑷培养学生分析问题、解决问题的的能力。
4、 教学重点、难点和关键：
    教学重点：库仑定律及适用条件。教学难点：库仑定律的实验。
二、 说教法、学法
    在教学中贯彻让学生经历知识的形成过程为原则，整个教学过程始终围绕教学目标展开，力求做到层次清楚，环节紧凑，并注意引导学生通过观察、实验和操作，突出体现了学生对知识的获取和能力的培养。教学方法：启发讲练式、
实验法。
三、 说教学过程
研究教法和学法是搞好教学的前提和基础，而合理安排教学程序，则是教学成功的关键一环。以求达到事半功倍之效，使学生学有所获，我根据本课教材的特点以及我班学生的实际水平，将本课划分成三大部分：
（一）复习准备、引入新知
    在课的开始让学生先观察2组演示实验，并通过学生对旧知识的回顾，进一步了解电学的基本知识，为学生对库仑定律及应用的学习做好知识和思路方面的准备。
   [演示1]   摩擦起电
   提出问题：摩擦起电的原因？如何判断物体是否带电？
   [演示2]  电荷间的相互作用
1． 两种电荷：自然界只存在正、负两种电荷
   ①正电荷：用丝绸摩擦过的玻璃棒上带的电荷叫正电荷。
   ②负电荷：用毛皮摩擦过的硬橡胶棒上带的电荷叫负电荷。
   ③电量：带电体上所带电荷的多少叫电量。
2． 物体的带电方式有三种：（1）摩擦起电  （2）接触起电  （3）感应起电
3． 电荷守恒定律：电荷既不能创造，也不能消灭，任何起电方式都是电荷的转移，它只能从一个物体转移到另一个物体或从物体的一部分转移到另一部分。在同一隔离系统中正、负电量代数和不变。
4．  电荷间的相互作用规律：电荷间有相互作用力。同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。两电荷间的相互作用力大小相等，方向相反，作用在同一直线上。（二） 积极主动，探究新知
 1、点电荷
   ⑴点电荷：带电体的形状、大小对相互作用力的大小可以忽略，那么带电体可以看作一个点，所带电荷称为点电荷。
点电荷是一种理想化带电体模型，当带电体间的距离比带电体本身的大小大得多，以致于带电体的形状和大小对作用力的影响可以忽略时，此带电体可以看作点电荷。

⑵元电荷：任何带电粒子，所带的电荷等于电子或质子的电量的整数倍，或者与它们相等，因此一个电子或质子所带电量的绝对值称为元电荷，大小为1e=1.60×10-19C。
2、库仑定律
    [演示3]让带电小球*近悬挂在丝线的带电小球，观察在不同距离时小球偏转角度。
这说明什么？

启发学生回答：带电体之间的作用力的大小用跟带电体间的距离有关。

问：若以悬挂的小球作为研究对象，它受到几个力？平衡时它受到电荷间作用力跟那些因素有关？
     启发学生回答：F=mg tgα。，带电体间距离越小，偏角α越大，这表明电荷间作用力越大。
    [演示4]带电量不同的小球*近悬挂丝线的带电小球，观察小球的偏角的变化关系。
 讨论得到：带电体间作用力还跟带电体所带电量有关。

⑴库仑扭秤实验：
出示库仑扭秤挂图，简单介绍法国物理学家库仑利用扭秤研究电荷间相互作用力的大小跟电量和距离的关系所用控制变量的科学方法。设计的扭秤成功的解决了用普通测力计无法测量微小作用方法。
实验结论，真空中的库仑定律。

⑵库仑定律：在真空中两个点电荷间的作用力跟它们的电量的乘积成正比，跟它们间的距离的平方成反比，作用力的方向在它们的连线上。
库仑定律的表达式： 　F= K Q1Q2/ r2                                F：库仑力    Q1Q2：点电荷的电量 r：点电荷间的距离    K:静电力恒量 　　
⑶适用条件：库仑定律只适用于真空（或特定的空气）中的两个点电荷之间的相互作用。

⑷注意：
1）使用库仑定律计算时，电量用绝对值代入，作用力的方向根据“同种电荷相斥，异种电荷相吸”的规律定性判定。

2）研究微观带电粒子（电子、质子、α粒子、各种离子）相互作用时，万有引力或重力可以忽略不计。

3）库仑分取电量的方法：两个大小、形状完全相同的带电金属球相碰后，带电量一定相等。（原带异种电荷的先中和后平分，原带同种电荷的总量平分。）

4）系统中有多个点电荷时，任意两点电荷之间的作用力都遵从库仑定律，计算多个点电荷对某一电荷的作用力应分别计算每个电荷对它库仑力，再求其矢量和。

5）运用库仑定律要统一使用国际单位。在国际单位制中，静电力恒量： 。

例题：
1、已知m电=0.91×10-30Kg，m质=1.67×10-27Kg电子和质子的电量都是1.60×10-19C，试比较电子和质子间的静电引力和万有引力。

2、在真空中有两个相距0.18m的点电荷，Q1电量为十1.8×10-12C。两个点电荷间的静电力F=1.0×10-12N，求Q2所带的电量及带电性质？

3、带电小球A和B的电量分别为+Q和+4Q，它们之间的距离为1.5米，如果引进另一带电小球C，恰好使三个小球都处于平衡状态。
问：⑴C球所带的电荷应当与A、B同号还是反号？⑵C球应放在何处？⑶C球所　课后思考：如果A、B两球带异种电荷时，C的可能情况？

（三）综合练习，巩固新知 
在前面讲解基本例题的基础上，进行综合练习的目的是进一步培养学生运用新知识解决问题的能力。判断、选择练习由浅入深，并注意从不同角度来强化知识。最后的练习激发学生运用所学知识解决实际问题的兴趣，将课堂教学推向高潮。

课堂练习：

l真空中两个点电荷Q1Q2，距离为R，当Q1增大到2倍时，Q2减为原来的1/3，而距离增大到原来的3倍，电荷间的库仑力变为原来的：（   D   ）
A、4/9           B、4/27         C、8/27        D、2/27

2、两个完全相同的金属球，分别带有-3×10-6C和+1×10-6C的电量，它们相距为0.1m，其相互作用力为      ，若它们相互接触后分开，并使它们距离用为原来的两倍，这时相互作用力为           。
3、两个点电荷所带的电量分别为q和2q，相距为S，问第三个电荷放在何处时受力平衡？
解：设第三个电荷距q为x，电量为Q，

据平衡条件和库仑定律

kqQ/x=k2qQ/(s-x)2      即 x2+3sx=s2      (x+s)=2s2

∴x=0.41s

（四）精练小结、布置作业：

小结：

1、点电荷是理想模型。
2、库仑定律的应用：
（1）适用条件：真空中的两个点电荷
（2）用公式计算库仑力的大小，再用同种电荷相斥，异种电荷相吸确定作用力的方向。
（3）注意单位的统一。
3.作业：

四、说板书： 

板书，是文章结构的简缩。通过板书，能使学生直观地抓住线索，理清思路，体会中心，知道选材。因此，我的板书力求体现这些，以达到事半功倍的效果。
五、时间安排
 1、旧知识复习、新课引入5分钟，
2、新课教学20分钟，
3、举例分析10分钟，
4、小结练习10分钟。
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